



## Neon démon

**The Neon Demon** – amerikai-dán, 2016. Rendezte: **Nicolas Winding Refn**. Írta: **Mary Laws, Polly Stenham** és **Nicolas Winding Refn**. Kép: **Natasha Braier**. Zene: **Cliff Martinez**. Szereplők: **Elle Fanning** (Jesse), **Keanu Reeves** (Hank), **Christina Hendricks** (Jan), **Jena Malone** (Ruby), **Abbey Lee** (Sarah). Gyártó: **Bold Films / Space Rocket Nation / Vendian**. Forgalmazó: **Vertigo Média Kft.** *Feliratos.* 110 perc.

Nem kevesebbel, mint a látható határaival kísérletezik Refn, mikor a reklámfotók és kifutók reflektorfényében élő modellek világát teszi meg legújabb filmjének témájává. A műfaj kliséinek megfelelően nagyon fiatal, ártatlan és szűz(ies) vidéki lány érkezik a Los Angeles-i divatvilágba, ahol az egyik legkompetitívebb üzletág kíméletlen szereplői közt kell megállnia a helyét. Ami a dán film amerikanizálódott fenegyerekét leginkább érdekli, hogy ebben a környezetben a megszokottól eltérő viszonyban van a siker és a profizmus: a filmben feltűnő divatguruk Jesse-ben nem a remekül kivitelezett mozgást, a tökéletesre sebészkedett testet értékelik, hanem a természetes szépsé-

get keresik, vagyis pont azt, amiért tenni nem lehet semmit.

„A szépség nem minden. A szépség az egyetlen dolog” – hangzik az egyik szereplő szájából a mottónak is beillő *bonmot*, ami jelzi, hogy a *Neon démon* középpontjában nem a hősnő története, nem a személyiség, hanem maga a kép áll. A képmás, a felszín maga az identitás ebben a világban, ahol a modellnek mint önálló egyéniséggel rendelkező lénynek fel kell oldódnia minden egyes „szerepben”, minden kollekcióban, és minden sminkben. A jungiánus és freudi pszichoanalízis fogalmait és szimbólumait egyre gyakrabban használó Refn ezúttal Lacan tükörmetaforájával játszik, amelynek egyik legfontosabb vonatkozása, hogy a gyermeki fejlődés során az én kialakulásának egyik legfontosabb állomása a tükörkép felismerésén keresztül valósul meg. Lacan azt állítja, hogy a tükörstádium azért kulcsfontosságú, mert a gyermek ekkor saját, oly sok mindenre még alkalmatlan, ügyetlen testét a korábban véltnél tökéletesebbnek tűnő képben ismeri fel újra. Refn szerint találkozásunk a modellek révén a médiában megteremtett idealizált emberképpel

ugyanezt a hatásmechanizmust lovagolja meg. Végül, ahogy haladunk előre a történetben, és ahogy felszín és belső tartalom egyre elválaszthatatlanabbá válik, úgy mosódik össze a valóság és a (rém)álmom szintje is a filmben. Refn legújabb mozijában a mitizáló pszichologizálás keveredik a kortárs divatvilág Bret Easton Ellis írásaiból ismerős véres és vérfagyasztó felmutatásával.

GYENGE ZSOLT

## Az én csontsovány nővérem

**Min lilla system** – svéd, 2015. Rendezte és írta: **Sanna Lenken**. Kép: **Moritz Schultheis**. Zene: **Jutbring Per Störby**.



Szereplők: **Rebecka Josephson** (Stella), **Amy Diamond** (Katja), **Henrik Norlén** (Lasse), **Annika Hallin** (Karin), **Maxim Mehmet** (Jacob). Gyártó: **Film Vast / Tangy / Fortune Cookie Filmproduktion**. Forgalmazó: **Vertigo Média Kft.** *Feliratos.* 95 perc.

Az anorexia és bulimia nem tartozik az agyontárgyalt filmtémákhoz, és csak részben azért, mert maga a jelenség is viszonylag új. Nyomósabb ok talán, hogy a közvélemény máig úri passzióként, a felsőbb osztályok és a celebritások hóbortjaként tekint rá, így azonosulási pontokat is nehezebb találni. A betegség valójában már rég „leszivárgott”, köszönhetően többek közt a média közvetítő szerepének, ráadásul – a szenvedélybetegségekhez hasonlóan – itt sem csak az érintetteknek kell változtatniuk, de a hozzátartozóknak is.

Malgorzata Szumowska legutóbbi filmje is ezt az aspektust emeli ki: a *Testjórészt* nem is az anyja elvesztése miatt koplaló, szuicid kamaszlány, hanem a tehetetlen apa, illetve az unortodox módszereket használó pszichiáter szemszögéből látatja a történetet. Ahogy a címe is jelzi, *Az én csontsovány nővérem* is ugyanezen kotta nyomán készült, de a lengyel rendezővel ellentétben az első-filmes svéd Sanna Lenken nem tesz engedményeket: kamerája végig a húgot, Stellát követi, aki









